

□ Ценности ислама

Ахмад ИСХАКОВ

"А также я прибегаю к твоей защите от смути странствующего (масих) Дадджаля..."

из хадиса пророка

Именем Аллаха,
Милостивого, Милосердного

ТОП 10 ПОПУЛЯРНЫХ ТЕМ
В МУСУЛЬМАНСКОЙ СРЕДЕ

На одной из прошедших пятничных проповедей речь зашла о таком явлении как Дадджал и, как я понял, эта была уже не первая пятничная проповедь на данную тему. Джамаат, что называется, живо "включился" в предмет проповеди. Ну, что же, видимо, вопрос о Даддже - Антихристе все еще в десятке хитовых тем, так давайте и мы об этом поговорим.

ДАДДЖАЛЬ - ВЕЛИКИЙ
ОБМАНЩИК И ОТПЕТЬИ
МОШЕННИК

Вообще слово Дадджал происходит от слова "да-джа-ля": "обманул, схитрил, провел" и является усиленной формой данного глагола и, следовательно, означает: "великий обманщик, прожженный плут, матерый мошенник". В хадисах пророка (мир ему и благословение Аллаха) немало описаний данного персонажа, которому суждено появиться ближе к Судному Дню. Причем часть описаний связана с внешностью данного существа (если это существо), а часть это, так сказать, ТТХ, то бишь его миссия, методы и так далее. В частности в описаниях внешности проходит, что у него выпущенные глаза, причем он на один глаз кривой, дыра в руке и еще много чего интересного. Что же касается миссии и методов, то тут все ясно даже по названию: сбивать людей с истинного пути путем обмана и мошенничества. Собственно они с Иблисом тут два сапога пара. Однако есть некоторые отличия: Дадджалю, в частности, приписывается наличие неких возможностей и ресурсов, таких как ложный рай, ложный ад, воскрешение людей и так далее, каковыми Иблис не обладает. То есть на фоне Иблиса Дадджал выглядит прямо - таки как супергерой, только со знаком минус. Я надеюсь, что великий кудушный читатель простит меня за то, что я не привожу конкретных ривайятов: их довольно - таки много и чтобы привести все, даже одной газетной статьи будет мало. Лично мне всегда был интересен вопрос, что представляет собой Дадджал по сути, а не какие-то, пусть даже интересные и необычные, детали, связанные с его внешностью и способностями. Кстати, в христианской традиции тоже есть свой Дадджал (хотя христиане, наверное, скажут "это у мусульман есть свой Антихрист, и зовут его Дадджал") и, как можно догадаться, называют его Антихрист.

КТО ИЛИ ЧТО ЕСТЬ ДАДДЖАЛЬ?
ДВА ПОДХОДА

На предмет того, кто есть Дадджал или же что есть Дадджал, существует всего две версии или два подхода. Давайте назовем один из них классическим, а другой пусть будет альтернативным. Итак, классический подход предполагает прямое понимание информации, связанной с данным персонажем. То бишь он представляется в виде человека, или в виде человекаобразного существа, с довольно необычными внешними данными и еще более необычными и даже невероятными способностями и возможностями. Такой подход имеет, по крайней мере, один несомненный плюс: он более простой, так как информацию не нужно интерпретировать, и она воспринимается как тавая. Однако на этом преимущества заканчиваются, и мы сталкиваемся с целой кучей неразрешимых вопросов. Я приведу лишь некоторые из них, так на вскидку: 1. В хадисах пророка (мир ему и благословение) говорится о том, что не было такого пророка и посланника, который бы не преду-

праждал свою умму о Дадджале. Если Дадджал живет и действует со времен Адама (мир ему!) - а это ведь он был первым пророком - то что это за человек или человекообразное существо, которое живет так долго? 2. Если же Дадджал еще нет, и ему еще только предстоит появиться на свет, то зачем нужно было каждому пророку и посланнику предупреждать о появлении этого чуда-юда раньше времени, пусть бы этим озабочился последний пророк? 3. Если Дадджал имеет столь необычный и характерный внешний вид, то как должна реализоваться сама идея обмана и мошенничества? Разве вы станете слушать существа столь необычное, странное и даже страшное по внешнему виду, не говоря уже о том, чтобы прислушиваться к нему? Да я, если увижу что-нибудь хоть отдаленно подходящее под описание, сразу же смажу пятки, только меня и видели! 4. Судя по описаниям, Дадджал - существо столь могущественное, что Иблис

метафоры и иносказания, что довольно - таки усложняет выявление и восприятие предмета предсказаний и пророчеств. В кратком и обобщенном виде получается следующая картина: Дадджал - это вовсе не человек или чудо-юдо, а всего лишь ложная система ценностей, а также общность людей, которые следуют этой системе ценностей и пытаются навязать ее другим. Так было во времена и при всех пророках, а ближе к Судному Дню противостояние сил добра и зла, правды и кривды примет глобальный масштаб. Таким образом, описания внешнего вида становятся некими метафорами и символами. К примеру, несуразный внешний вид при кажущемся благообразии - это символ несурности ложной системы ценностей с точки зрения божественной истины при том, что это ложное мировоззрение внешне логично и благообразно. Соответственно, верующий человек - по милости Аллаха - сможет различить ложное от истинного, хо-

жения этого, казалось бы, светлого идеала? В хадисах говорится, что много верующих будет обмануто идеями Дадджаля. И вот мы видим, как целые мусульманские регионы: Ближний Восток и Северная Африка (Магриб) - вошли в зону влияния социалистической идеологии и обманулись. Многие ли в курсе, что крупный специалист по тафсиру 20 века покойный Сейид Кутуб, в начале придерживался социалистических идей и лишь потом, с удивлением для себя обнаружил, что то, что он искал, было у него под носом: Ислам? А что говорить о мусульманской Средней Азии? А как вам ГУЛАГ в качестве ложного ада? В хадисах говорится, что Дадджал будет манить своих сторонников ложным раем, а оппонентов наказывать ложным адом. И вот миллионы людей жили и умирали ради достижения рая на земле, а несогласные гнили в лагерях. И чем тогда коммунизм не Дадджал? А как насчет капитализма? Казалось бы,

вия. Фактически происходит то, от чего предостерегал пророк (мир ему и благословение Аллаха), который говорил, что, мол, я не боюсь в ваш адрес бедности и невзгод, но я боюсь, что вам улыбнутся прелести этого мира, и в погоне за скоротечными благами вы начнете бороться друг с другом и убивать друг друга. В другом хадисе рассказывается: "Мы видели, как посланник Аллаха отмахивался от чего-то и гнал что-то от себя. Мы спросили его: "О, посланник Аллаха! Что случилось?" Он ответил: "Прелести этого мира (дулья) пришли ко мне в виде разукрашенной и размалеванной старухи, и я стал гнать ее от себя. Она развернулась и сказала: "Ну, что же, тебя провести мне не удалось, но я сделаю так, что твоя умма погонится за мной". И вот мы видим, как и предсказывал посланник Аллаха (мир ему и благословение Всевышнего), что босоногие, нагие пастихи овец с непокрытыми головами соревнуются в строительстве высотных зданий. Каково отличие тех, кто позиционируется в качестве мусульман, и тех, кто не мусульмане, если и те, и другие соревнуются в роскоши, покупках дорогих вилл, роскошных машин, швыряют деньги направо и налево? Какое принципиальное различие между ними? Чем гедонизм не форма дадджализма - да простит меня великий кудушный читатель за частое использование новоиспеченного неологизма? А что вы скажете о такой вещи, как либерализм? Вроде бы все правильно: человек должен иметь право на собственное мнение и возможность его выразить. Однако свобода слова, возведенная в абсолют, превращается в некую бешеную писину, когда лает на кого захочет и бросается, на кого пожелает. А как вам идея свободных отношений, которая уже разрушила институт семьи и возвела богомерзкие человеческие пороки в разряд чуть ли не добродетели? Получается, какой "-изм" ни возьми, мы сталкиваемся в той или иной мере с извращенной и искаженной системой ценностей.

ДАДДЖАЛИ:
БОЛЬШИЕ И МАЛЫЕ

Попутно хочется отметить, что учёные, склоняющиеся к идеи, что Дадджал - это не человек или некое человекоподобное существо, говорят о малых и больших проявлениях Дадджаля на протяжении всей человеческой истории и в наши дни. Другими словами, вышеупомянутые ложные идеологии не одинаковы по своим масштабам и эффекту. Что-то из этого нанесло колossalный урон, но уже вышло из обращения. Что-то еще актуально и сегодня, а что-то еще станет актуальным. Кто-то, возможно, возразит: "Но ведь в Советском Союзе было чего положительного, а демократия хорошо или плохо, но все же стоит на страже прав человека!" С этим трудно не согласиться: и там, и здесь, действительно, были, и, может, есть положительные моменты. Однако, как говорил наш пророк: "О, Аллах! Нет никакой жизни, как жизнь вечная!" Тогда как все эти системы и идеологии рассматривают этот мир как таковой без, так сказать, прицела на жизнь вечную. А ведь мы, мусульмане, должны быть нацелены в первую очередь на жизнь иную, ту, что после смерти. А что способны дать социализм, коммунизм, капитализм и другие "-измы" в жизни вечной? Ничего! Более того, все эти ложные системы ценностей на самом деле отвлекают и уводят человека в сторону от этой самой prioritной цели в жизни любого человека. Я уже не говорю о том, что все эти системы и идеологии в корне не решают проблем человека ни на личном, ни на семейном, ни на общественном уровне. Причем не только не решают, но еще и создают новые, более комплексные и неразрешимые проблемы. И, получается, мы все же имеем дело с обманом, иллюзией.

О, Аллах! Убереги нас от смути живых и мертвых, защиты от странствующего Дадджаля, упаси от могильных мук и наказания в Аду. О, Аллах! Огради нас от неверия, язычества, заблуждения, вредоносных новшеств и всяческих невзгод. Аминь.

О ДАДДЖАЛЕ



на его фоне выглядит белым пушистым зайкой, но ведь само его имя переводится как "плут, мошенник, лгун", а не "князь темного царства" или "владыка сил темных", если у вас есть ресурсы заставить кого-то делать что-то, то вы ведь не станете ломать голову над тем, как бы придумать какую-нибудь интересную схему и обмануть этого человека? Вы просто включите ресурс и заставите этого человека сделать то, что вы хотите сделать! Это еще не весь перечень вопросов и проблем возникающих, когда мы имеем дело с классическим подходом. В общем, "Хьюстон, у нас проблемы!"

ДАДДЖАЛЬ
КАК СОБИРАТЕЛЬНЫЙ
ОБРАЗ И КАК ИДЕЯ

Прежде чем перейти к озвучиванию альтернативного подхода хочу честно предупредить, что предложенная картина мира может оказаться настолько непривычной и даже революционной, что потребует пересмотра мировоззрения, а это всегда непросто! Лично я, услышав подобную интерпретацию, оказался не готов ее воспринять и просто отверг. Понадобилось время, чтобы вернуться к этой идее вновь и пересмотреть свое мировоззрение. В общем, альтернативный подход предполагает, что описание внешности и особенностей Дадджаля является собой собирательный образ, а сам Дадджал - это ни разу не человек или человекообразное существо, а некая идея, идеология или сообщество людей, которые стоят за той или иной идеей или идеологией. Некоторые учёные используют термин "шахс ма нави - как бы личность, коллективная личность, личность как метафора". Кроме того, данный подход также предполагает, что в описаниях могут присутствовать

так это зачастую может быть и не просто. Слепота на один глаз - это метафора неспособности узреть истину, а дыра в руке символ расточительства и так далее. Что же касается способностей и возможностей, то я думаю ни для кого не секрет, что иные ложные идеологии и системы ценностей сплачивали и объединяли людей так, что эти люди прямо - таки сворачивали горы. При этом адептам системы рисовались недостойкие и, по сути, ложные перспективы, а оппоненты подавлялись и уничтожались.

ПРИМЕРЫ ДАДДЖАЛИЗМА:
КОММУНИЗМ И КАПИТАЛИЗМ

Если говорить о конкретных примерах, то давайте рассмотрим две, казалось бы, диаметрально противоположные системы: коммунизм и капитализм. Я вполне отдаю себе отчет в том, что старшее поколение ностальгирует по Советскому Союзу и советскому прошлому, и я не хочу никого обидеть. Однако я стараюсь рассуждать как правоверный мусульманин, а с позиций Ислама идеи коммунизма и социализма - ложные. С них и начнем. Итак, идеи социализма и коммунизма появились как некая реакция на эксплуатацию человека человеком, а если быть точнее рабочего класса капиталистами. В результате во главу угла была вынесена идея равенства возможностей (социализм) и отказа от частной собственности (коммунизм), что противоречит истинному положению вещей и самой человеческой природе. И вот мы видим несуразность самой идеи, при внешней логичности и благообразии. Смотрим дальше: чем идея светлого будущего (фактически, рая на земле) не альтернатива рая в вечной жизни (ложная альтернатива, конечно же)? А сколько людей положили свои жизни ради дости-

же доволено благопристойно: идеи свободы слова, либеральные ценности, демократия... Но, по сути, это тот же Дадджал с выпущенными глазами яблоками, кривой на один глаз и с дырой в руке! Однако в данной модификации идея светлого будущего для общества заменена идеей личного благополучия и благосостояния, а в качестве ложного ада лишение прелестей либерального общества и остракизма. Ни для кого не секрет, что данная модификация дадджализма, если можно так выразиться, более чем актуальна сегодня, и многие люди обманулись и еще будут обманываться. Давайте взглянемся: те, кто попал на этот праздник жизни, могут позволить себе практически любые прихоти и излишества, тогда как те, кто остался снаружи, вынуждены прозябать на задворках цивилизации с мечтой о том, что, может быть, когда-нибудь и на их улице будет праздник. Здесь мы вновь наблюдаем, как кривой на один глаз капитализм не видит необходимости заботиться о слабых и обездоленных, не замечает разрушения биосферы и уничтожения окружающей среды, игнорирует тот факт, что вседозволенность ведет к моральной и духовной деградации... Его рука также пуста, и в эту дыру расточительства проваливается все: деньги, время, здоровье - все! Капитализм позволяет тем, у кого есть власть и ресурсы, реализовать практически любые прихоти и желания, в то время как кто-то будет жить впроголодь или даже умирать от голода.

К сожалению, эта болезнь не обошла и умму последнего пророка (мир ему и благословение Аллаха), и мы наблюдаем как "нефтеносная" часть мирового мусульманского сообщества с удовольствием присоединилась к этой ярмарке тщеславия. Фактически происходит то, от чего предостерегал пророк (мир ему и благословение Аллаха), который говорил, что много верующих будет обмануто идеями Дадджаля. И вот мы видим, как целые мусульманские регионы: Ближний Восток и Северная Африка (Магриб) - вошли в зону влияния социалистической идеологии и обманулись. Многие ли в курсе, что крупный специалист по тафсиру 20 века покойный Сейид Кутуб, в начале придерживался социалистических идей и лишь потом, с удивлением для себя обнаружил, что то, что он искал, было у него под носом: Ислам? А что говорить о мусульманской Средней Азии? А как вам ГУЛАГ в качестве ложного ада?